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На по ча ток ХХІ ст. ста тус соціаль но�пра во вої дер жа -
ви ма ють прак тич но всі не ли ше західні, а й пост -
соціалістичні країни Східної Євро пи і СНД, зок ре ма й Ук -
раїна. Слід конс та ту ва ти, що сь о годні рівень те о ре тич но -
го ос мис лен ня соціаль но�пра во вої дер жа ви і пра ва лю -
ди ни на гідне існу ван ня є до сить ви со ким як у вітчиз -
няній, так і в за рубіжній літе ра турі. Щоп рав да,  в тій і в тій
пе ре ва жа ють ро бо ти, прис вя чені і пра во во му, й соціаль -
но му ас пек там дер жа ви, взя тим ок ре мо. Знач но мен ше
на пи са но праць про соціаль но�пра во ву дер жа ву як та ку,
тоб то про дер жа ву, що є жи вою єдністю цих двох на чал,
їх ор ганічний син тез, що дає жит тя фак тич но но во му
різно ви ду су час ної пра во вої дер жав ності, якою є
соціаль но�пра во ва дер жа ва й по род жу ва не нею пра во
лю ди ни на гідне існу ван ня [4, с. 4].

От же, ме тою ць о го досліджен ня є вив чен ня клю чо -
вих мо ментів ста нов лен ня соціаль ної пра во вої дер жа ви
са ме в ас пекті прав осо би, а та кож з’ясу ван ня особ ли -
вос тей, яки ми ха рак те ри зуєть ся соціаль на пра во ва дер -
жа ва на су час но му етапі пра во во го роз вит ку.

В ан то логії лібе ралізму провідні вітчиз няні на у ковці,
на на шу дум ку, да ють де що ра ди каль не, але слушне ви -
зна чен ня, ха рак те ри зу ю чи по нят тя дер жа ви: «Дер жа ва,
вда ю чись до страт, ро бить те, від чо го хо ло не кров у жи -
лах лю ди ни: во на пла номірно й ме то дич но здійснює
вбив ства. Дер жа ва – це ор ганізація еко номічно силь них
і за мож них для при ду шен ня й експлу а тації еко номічно
слаб ких і не за мож них. Дер жа ва – це несп ра вед ливі
війни, що приз во дять до підко рен ня та по не во лен ня
слаб ких і не ве ли ких на род нос тей ве ли ки ми й мо гутніми
націями. Дер жа ва завж ди ґрун туєть ся на силі та са ме її
во на ста вить по над усе; як утілен ня си ли, во на ви ма гає
від усіх пок лоніння пе ред нею».

Однією з оз нак су час ної дер жа ви є втра та нею міцної
кла со вої ор ганізації. Різні кла си пос ту по во «роз чи ня ють -
ся» у за гальній соціальній ор ганізації гро ма дянсь ко го
суспільства, ви ни кає де далі біль ше мож ли вос тей для пе -
ре хо ду лю дей з од но го кла су в інший. Дер жа ва при пи няє
бу ти зна ряд дям за без пе чен ня кла со во го па ну ван ня, а
от же, цілко ви то втра чає свій експлу а та торсь кий ха рак -
тер, стає дер жа вою соціаль ною. Сутністю ць о го ти пу дер -
жа ви є об’єднан ня всіх соціаль них груп на се лен ня, націй
і на род нос тей в єди не ціле, яке виз на чаєть ся по нят тям
«гро ма дянсь ке суспільство». Прин ци по ва її відмінність
від по пе редніх типів експлу а та торсь кої дер жа ви по ля гає

в то му, що ос нов ною її ме тою є за без пе чен ня за хис ту й
обс лу го ву ван ня інте ресів усь о го суспільства за га лом, а
не пев ної йо го час ти ни. Та ка дер жа ва по бу до ва на на
виз нанні прав, сво бод і за кон них інте ресів лю ди ни як ви -
щої цінності, пріори теті прав лю ди ни над інте ре са ми
інших учас ників суспіль них відно син (суб’єктів гос по да -
рю ван ня, дер жав них ор ганів, по са до вих осіб то що) [8, с.
132].

Вар то звер ну ти ува гу на те, що в умо вах сь о го ден ня
са ме пра во ва дер жа ва є важ ли вим ета пом у роз ши ренні
сво бо ди суспільства та лю ди ни (зок ре ма, її прав). Слід
підкрес ли ти, що кон цепція пра во вої дер жа ви має три ва -
лу й пов чаль ну історію. Ще за давніх часів по чав ся по шук
спра вед ли вості, прин ципів, форм і конструкцій взаємо -
зв’яз ку, взаємодії та взаємо до пов нен ня вла ди і пра ва.
Пог ля ди на дер жа ву і пра во, місце й роль ос тан нь о го в
суспільстві пос ту по во вик рис талізу ва ли ідею ро зум ності
й спра вед ли вості та кої фор ми політич ної вла ди, за якої
жит тя лю дей ре гу люєть ся пра вом, кот ре за підтрим ки
дер жав ної вла ди стає са мостійною влад ною си лою. Дер -
жа ва, дер жавні струк ту ри та по са дові осо би з до по мо -
гою пра ва упо ряд ко ву ють ся про це дур но. Діяльність дер -
жав но го апа ра ту чітко рег ла мен туєть ся пра вом; навіть
струк ту ри, від яких за ле жить прий нят тя тих чи тих за -
конів, не ма ють пра ва са мо чин но, без пев них про це дур
зміню ва ти за ко ни. Ро зуміння дер жа ви як ор ганізації на
ос нові пра ва публічної вла ди і є ос нов ною ідеєю пра во -
вої дер жа ви. Такі ідеї вже в ан тич ний період роз вит ку
дер жав ності вис лов лю ва ли філо со фи й пра воз навці. Те -
о ре тич но в кон цепцію пра во вої дер жа ви ці ідеї бу ло
оформ ле но знач но пізніше – під час бо роть би про ти фе -
о даль но го свавілля, а та кож по чат ку й роз вит ку бур жу -
аз них ре во люцій та ут ве рд жен ня но во го ла ду. От же, ідеї
па ну ван ня пра ва в суспільстві, пов’яза ності дер жа ви, її
ор ганів та по са до вих осіб пра вом ви ник ли за ан тич них
часів, роз ви ва лись і до пов ню ва ли ся вчен ня ми про де -
мок ратію; рес публікансь ку фор му правління; конс ти -
туціоналізм; пра ва і сво бо ди лю ди ни; на род ний су ве -
ренітет; па ну ван ня пра ва і за ко ну та рівноп равність усіх
пе ред ни ми; поділ вла ди й не за лежність су ду [2,
c. 438–467]. 

Прак тич не зна чен ня кон цепції пра во вої дер жа ви зу -
мов люєть ся тим, що во на кон це нт рує, втілює прог ре -
сивні здо бут ки людства у дер жав но�пра вовій сфері. Вже
са ме по нят тя пра во вої дер жа ви є за галь но -

Оле на ВОЛ КО ВА, 
аспірант ка Інсти ту ту дер жа ви
і пра ва ім. В. М. Ко рець ко го 
НАН Ук раїни

Співвідношення людина�держава�право є однією з одвічних
проблем і в  теорії прав людини, і в теорії держави й права
загалом. Вона постає в усіх дисциплінах юриспруденції.
Людина на основі природного права має право бути суддею у
своїй власній справі; і в частині, що стосується права на думку,
вона ніколи ним не поступається. Але яка користь їй від свого
суддівства, якщо вона не має достатньо змоги для відновлення
свого права? Тому вона депонує це право у спільне надбання
суспільства і стає під захист сили суспільства, частиною якого є,
віддаючи їй перевагу та доповнюючи нею свою власну силу 
[1, с. 476].

Соціаль на пра во ва
дер жа ва як важ ли вий
етап у роз ши ренні
сво бо ди осо би
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цивілізаційним над бан ням, за галь но людсь кою цінністю
політи ко�юри дич ної прак ти ки.

До цієї кон цепції звер та ють ся нині в різних життєвих
си ту аціях, зок ре ма під час ор ганізації політич них партій,
інших гро мадсь ких об’єднань, фор му лю ван ня їхніх полі -
тич них ви мог, роз роб ки прог рам них до ку ментів, про ве -
ден ня публічних політич них акцій – ви борів, мітингів,
де мо н страцій, зас ну ван ня дру ко ва них ор ганів, ви дан ня
та зас то су ван ня за конів то що.

Кон цепція пра во вої дер жа ви дає відправні гу ма ніс -
тичні орієнти ри для вдос ко на лен ня й роз вит ку су час ної
де  мок ра тич ної дер жа ви (зок ре ма, в Ук раїні), спря мо вує
у відповідний спосіб ос новні нап ря ми діяль ності різних
дер жав них ор ганів.

Ця кон цепція мо же слу гу ва ти гро ма дя нам як іде о -
логічне дже ре ло їхніх очіку вань і сподівань сто сов но
дер жа ви, для обґрун ту ван ня по ба жань, ре ко мен дацій,
ви мог до її пра во вої політи ки та за без пе чен ня ос нов них
прав і сво бод [7, c. 26].

Пра во ва дер жа ва – це дер жа ва, об ме же на у своїх
діях за ко на ми, що за хи ща ють сво бо ду та інші пра ва осо -
би, підпо ряд ко ву ють вла ду волі су ве рен но го на ро ду.

Ю. Шем шу чен ко слуш но на го ло шує: пра во вою є 
дер жа ва, яка функціонує на за са дах вер хо ве н ства пра ва
і за ко ну й де ре аль но за без пе чу ють ся пра ва та сво бо ди
лю ди ни й гро ма дя ни на. 

Аналізу ю чи умо ви ста нов лен ня ідей та прин ципів
пра во вої дер жа ви, мож на упев не но ка за ти, що це по нят -
тя не мог ло б склас ти ся без та ких «уш ля хет ню ва них»
влас ти вос тей, як пра ва лю ди ни, «людсь кий вимір» дер -
жав ності. То му у своєму ста нов ленні та роз вит ку пра ва
лю ди ни й пра во ва дер жа ва не роздільні. Вер хо ве н ство
пра ва та пріори тет прав лю ди ни – це не прос то влас ти -
вості, якості пра во вої дер жа ви, що в кінце во му підсум ку
є її ме тою, якій підпо ряд ко вані усі інші її ха рак те рис ти ки
[6, с. 78]. Б. Кістяківсь кий за у ва жує, що це най важ ливіша
влас тивість пра во вої дер жа ви, заз на чив ши, що
здійснен ня невід’ємних прав лю ди ни й гро ма дя ни на –
не одмінна умо ва будь�яко го політич но го, пра во во го й
соціаль но го прог ре су. То му во на має бу ти ос но во по лож -
ною в будь�якій те орії, аби ви ро би ти взаємо від но си ни
осо би й вла ди. 

Пра во вою, на дум ку П. Рабіно ви ча, є дер жа ва, в якій
юри дич ни ми за со ба ми ре аль но за без пе че но мак си -
маль не здійснен ня, охо ро ну й за хист ос нов них прав лю -
ди ни. Са ме та ка дер жа ва є од ним із най виз начніших за -
галь но людсь ких політи ко�юри дич них іде алів.

Слід на го ло си ти, що ос новні пра ва лю ди ни мо же бу -
ти виз на но, без пе реч но, тіль ки в де мок ра тич но ор -
ганізо ва но му суспільстві. Од нак до провідних ха рак те -
рис тик та ко го суспільства на ле жить не тіль ки доміну ван -
ня в нь о му волі біль шості на се лен ня, а й виз нан ня та за -
хи щеність, не по рушність ос нов них прав усіх осіб, вклю -
ча ю чи й тих, що ста нов лять йо го мен шу час ти ну. То му й
пра во ва дер жа ва як дер жа ва ре аль них прав лю ди ни мо -
же існу ва ти тіль ки у суспільстві, де є спра вж ня де мок -
ратія, тоб то пов нов лад дя біль шості з дот ри ман ням прав
мен шості.

Такій де мок ратії найбіль ше відповідає виз на чен ня
«соціаль на» (суспіль на, на род на). А дер жа ва, яка
існу ва ти ме в та ко му суспільстві, відповідно й бу де
дер жа вою соціаль ної де мок ратії. І нав па ки, пов -
ноцінна дер жа ва соціаль ної де мок ратії не мо же не
ство рю ва ти не обхідних умов для здійснен ня та за хис -
ту ос нов них прав лю ди ни, тоб то не мо же не на бу ва ти
оз нак дер жа ви пра во вої. Цим і зу мов люєть ся при род -
ний, ор ганічний зв’язок про цесів фор му ван ня пра во -
вої дер жа ви й ут во рен ня дер жа ви соціаль ної де мок -
ратії [7, с. 31].

В умо вах сь о го ден ня пра во ва дер жа ва є фор мою
об ме жен ня ав то ри та риз му вла ди пра ва ми та сво бо да -
ми лю ди ни. Са ме то му пріори тет прав лю ди ни сто сов -
но дер жа ви є пер вин ною оз на кою пра во вої дер жа ви
[3, с. 83]. Всі інші її оз на ки слу жать здійснен ню сво бод
та прав лю ди ни. Ме тою пра во вої дер жа ви є за без пе -
чен ня меж сво бо ди індивіда, неп ри пус тимість змен -

шен ня рівня сво бо ди, об ме же но го пра вом, за бо ро на
по ру шен ня пра ва та не мож ливість зас то су ван ня си ло -
вих за собів, що не ґрун ту ють ся на праві.

Роз ви ток суспільства зу мо вив мож ливість ус та нов -
лен ня но вих па ра метрів відно син між дер жа вою й осо -
бою, що пов’язу ва ли ся б з обов’яз ком дер жа ви вжи ва -
ти за ходів та спри я ти за без пе чен ню прав лю ди ни «но -
во го по коління». Так ви ни кає ідея соціаль ної дер жа ви,
що є но вим ста ном роз вит ку пра во вої дер жа ви в но вих
істо рич них умо вах. Прин цип соціаль ної дер жа ви в тій
чи іншій формі відоб ра же ний у конс ти туціях ба гать ох
країн. Він пов’яза ний з не обхідністю га ран ту ва ти еко -
номічні та куль турні пра ва на се лен ня. Пи тан ня про не -
обхідність соціаль ної орієнтації дер жа ви, пос ту по во го
га ран ту ван ня прав «дру го го по коління» виз наєть ся
міжна род ною спіль но тою. Од нак мож ли вості пев ної
дер жа ви ре аль но за хи ща ти пра ва цієї гру пи за ле жать
від ста ну роз вит ку еко номіки, бо соціаль на функція мо -
же здійсню ва ти ся в пов но му об сязі за умо ви ви со ко го
рівня еко номічно го роз вит ку, що дає мож ливість пе ре -
роз поділя ти за со би та ре сур си, зберіга ю чи сво бо ду
рин ко вих відно син і підприємницт ва. Як підкрес лює
С. Алексєєв, са ме ви ник нен ня та зміст ідеї соціаль ної
дер жа ви пов’язуєть ся в літе ра турі (і це цілком логічно)
на сам пе ред з кон цепцією прав лю ди ни «дру го го по -
коління», із «обов’яз ком дер жа ви вжи ва ти за ходів, що
спри я ють за без пе чен ню прав лю ди ни «но во го по -
коління».

Соціаль на дер жа ва – це дер жа ва, що праг не до за -
без пе чен ня кож но му гро ма дя ни нові гідних умов існу -
ван ня, соціаль ної за хи ще ності, а в іде алі – приб лиз но
од на ко вих стар то вих мож ли вос тей для ре алізації
життєвої ме ти, роз вит ку осо би; ос нов ним прин ци пом та
ха рак те рис ти кою та кої дер жа ви є конс ти туційне га ран ту -
ван ня прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на. 

В ен цик ло пе дичній літе ра турі соціаль ну дер жа ву
виз на ча ють як су час ний тип де мок ра тич ної дер жав -
ності, який фор муєть ся й роз ви ваєть ся в умо вах віднос -
но стабіль ної та роз ви не ної еко номіки та де мок ра тич -
ної політич ної сис те ми. Кож на цивілізо ва на дер жа ва
здійснює політи ку, спря мо ва ну на ство рен ня сис те ми
соціаль но го за без пе чен ня та охо ро ни здо ров’я, пра -
цев лаш ту ван ня на се лен ня, підтрим ку не за без пе че них
гро ма дян, не до пу щен ня соціаль них конфліктів і по -
трясінь у суспільстві то що. Термін «соціаль на дер жа ва»
ак цен тує ува гу на одній з важ ли вих функцій дер жа ви –
її ак тив но му впливі на соціаль ну сфе ру життєдіяль ності
суспіль ства, здат ності здійсню ва ти ефек тив ну соціаль -
ну політи ку в інте ре сах най шир ших верств на се лен ня.
Упер ше прин цип соціаль ної дер жа ви закріпле но у
ст. 20 Конс ти туції ФРН 1949 ро ку та ст. 1 Конс ти туції
Франції 1958 ро ку. У 1960–1980�х рр. йо го взя ли на оз -
б роєння більшість роз ви не них країн За хо ду, а в 1990�х
– закріпи ли май же всі конс ти туції пост соціалістич них
дер жав. Це сто суєть ся й Ук раїни. За Конс ти туцією (ст. 1)
Ук раїна є соціаль на дер жа ва, а лю ди на, її жит тя, здо -
ров’я, честь і гідність виз на ють ся най ви щи ми соціаль -
ни ми ціннос тя ми.

Для з’ясу ван ня ха рак тер них рис та особ ли вос тей
соціаль ної дер жа ви вар то звер ну ти ся до мо де лей соціа -
ль ної дер жа ви. Найвідомішою в літе ра турі є трич лен на
кла сифікація, що бу ла зап ро по но ва на 1977 ро ку
англійсь ки ми вче ни ми�суспільствоз нав ця ми Н. Фур -
нісом і Т. Тілто ном. Во ни ви ок рем лю ють, по�пер ше, «по -
зи тив ну дер жа ву», де соціаль не за без пе чен ня ґрун -
туєть ся на індивіду алізмі та за хисті кор по ра тив них інте -
ресів. Соціаль на політи ка в ць о му разі є ли ше за со бом
конт ро лю, «амор ти за то ром» соціаль них конфліктів, а на
соціа льні пот ре би при па дає до волі нез нач на част ка дер -
жав но го бюд же ту. З юри дич но го пог ля ду, ця мо дель ха -
рак те ри зуєть ся відсутністю роз ви не ної сис те ми соціаль -
но го за ко но да в ства, на томість діють чис ленні прог ра ми
соціа ль ної підтрим ки на се лен ня, до яких постійно вно -
сять ся по точні ко ри гу ван ня. Тоб то «по зи тив на дер жа ва»
(США, Австралія) – це, влас не, кла сич на не олібе раль -
на, «за лиш ко ва» мо дель соціаль ної дер жа ви. Дру гий
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різно вид – влас не «соціаль на дер жа ва» («дер жа ва
соціаль ної без пе ки«), що про ва дить політи ку пов ної
зай ня тості, за без пе чує всім гро ма дя нам га ран то ва ний
мінімаль ний рівень жит тя та рівність шансів, але аж ніяк
не ма теріаль ну рівність (Ве ли ка Бри танія, Франція,
Греція). Як що в «по зи тивній дер жаві» у юри дич но му ас -
пекті виз наєть ся ли ше пра во на соціаль ну до по мо гу,
розмір і ха рак тер якої вста нов люєть ся са мою дер жа вою,
то в «дер жаві соціаль ної без пе ки» гро ма дя нам га ран -
туєть ся пра во ос кар жен ня конк рет них дер жав них
рішень чи соціаль ної політи ки дер жа ви вза галі, як що
во ни не відповіда ють за галь но виз на ним нор мам доб -
ро бу ту й не за без пе чу ють вста нов ле но го ре аль но го
мінімаль но го рівня жит тя для кож но го чле на
суспільства. Третій різно вид – «дер жа ва за галь но го
доб ро бу ту», в якій за без пе чуєть ся рівність, ко опе рація й
солідарність членів суспільства. Соціаль на політи ка що -
до всіх без ви нят ку є од на ко вою. Ха рак тер ни ми ри са ми
та кої мо делі є змен шен ня різниці в за робітній платі, пов -
на зай нятість, за без пе чен ня тру дя щим доміну ю чо го ста -
но ви ща в політиці (Швеція, Нідер лан ди).

Про те це тіль ки мо делі, які не бу ло цілко ви то ре алізо -
ва но в жодній країні світу, що свідчить ли ше про певні
тен денції роз вит ку дер жав ної соціаль ної політи ки.

На дум ку вітчиз ня них пра воз навців, ос нов ни ми
прин ци па ми соціаль ної дер жа ви є спра вед ливість, по -
ва га до гідності лю ди ни, відповідальність, по до лан ня
фор маль но�юри дич ної рівності з ме тою усу нен ня знач -
них розбіжнос тей між ма теріаль ни ми ста ту са ми
індивідів. Ре алізу ва ти їх мож на ли ше на ос нові вже
сфор мо ва них і вип ро бу ва них на прак тиці прин ципів
пра во вої дер жа ви. Ме тою соціаль ної дер жа ви є не усу -
нен ня нерівності, а «вирівню ван ня нерівності» шля хом
ліквідації різниці в май но во му ста но вищі, підви щен ня
соціаль но го ста ту су індивіда та за без пе чен ня ре аль ності
на да них йо му прав.

Зав дан ня фор му ван ня соціаль ної дер жа ви не
підкріпле не нині са мим пра вом і сис те мою прав лю ди ни.
Ви ни кає си ту ація, ко ли соціаль на дер жа ва розг ля даєть ся
не як но вий стан роз вит ку пра во вої дер жа ви, а як спосіб
ор ганізації суспільства в умо вах пра во вої за рег ла мен то -
ва ності й нес табіль ності, пра во во го нігілізму та не по ва ги
до прав лю ди ни. Си ту ацію, що скла ла ся, мож на вре гу -
лю ва ти за умо ви ре алізації та ких зав дань, які сто су ють ся
сфе ри прав і сво бод лю ди ни:  

1) підви щен ня рівня роз вит ку еко номіки країни, фор -
му ван ня «се реднь о го» про шар ку влас ників; 

2) віднай ден ня дос татньої кіль кості коштів для ре -
алізації соціаль них прог рам; 

3) віднов лен ня по ва ги до та ких ду хов них орієнтирів
суспільства, як спра вед ливість, рівність, мо ральність; 

4) фор му ван ня но вої кон цепції взаємодії дер жа ви та
лю ди ни, ос но ву якої ста но вить їхня взаємна
відповідальність; 

5) ура ху ван ня в діяль ності дер жа ви особ ли вос тей
куль тур но го по ля країни, її тра дицій, зви чаїв і мен таліте -
ту нації; 

6) фор му ван ня соціаль ної політи ки, зас но ва ної на
вра ху ванні об’єктив них умов життєдіяль ності
суспільства; 

7) підви щен ня ролі функції соціаль но го за хис ту на се -
лен ня;

8) ура ху ван ня дер жа вою особ ли вос тей та ви нят ко -
во го зна чен ня в житті суспільства на у ки й куль ту ри, які
ма ють за ли ша ти ся по за рин ко ви ми відно си на ми; 

9) за без пе чен ня соціаль ної спра вед ли вості, рівно -
прав ності, мо раль ності у відно си нах між людь ми; 

10) фор му ван ня суспіль ної свідо мості на ос нові
прин ципів по ва ги до осо бис тості та по шу ку ціннос тей, на
які має орієнту ва ти ся но ве суспільство [5, с. 113–114].

Ли ше на ос нові ре алізації зга да них зав дань мож ли ве
за без пе чен ня соціаль них, еко номічних і куль тур них прав
індивідів, фор му ван ня де мок ра тич но го пра во во го
суспільства.

Не за довіль ний стан справ в еко номіці Ук раїни є, без -
пе реч но, чи не ос нов ною пе реш ко дою на шля ху по бу до -
ви на її те ре нах соціаль ної дер жа ви. Ад же цент раль ним
у сис темі зав дань та кої дер жа ви є за без пе чен ня ре аль -
них га рантій ре алізації прав лю ди ни «дру го го по -
коління». У свою чер гу, рівень здійснен ності соціаль них
та еко номічних прав гро ма дян тісно пов’яза ний з на -
явністю в дер жа ви дос татніх фінан со во�ма теріаль них
ре сурсів. Че рез брак ос танніх відповідні по ло жен ня нор -
ма тив но�пра во вих актів, зок ре ма, ст. 43, 46, 47, 48
Конс ти туції Ук раїни, є ли ше при ваб ли ви ми дек ла -
раціями.

От же, ми мо же мо го во ри ти, що в умо вах сь о го ден ня
са ме пра во ва, соціаль на дер жа ва з роз ви не ним гро ма -
дянсь ким суспільством є важ ли вим ета пом у роз ши ренні
сво бо ди осо би (зок ре ма, її прав). 

Пра во ва дер жа ва є ре аль ним утілен ням конс ти -
туційної дер жав ності, в ос нові якої – са ме праг нен ня за -
хис ту лю ди ни від будь�яко го свавілля та по ся ган ня на
пра ва й сво бо ди. Та ка дер жа ва є та кож га ран том
індивіду аль ної сво бо ди осо би та її ос нов них прав.

Ос новні пра ва осо би, зок ре ма соціальні, мо жуть ви -
з на ва ти ся, без пе реч но, тіль ки в де мок ра тич но ор ганізо -
ва но му суспільстві.

Су час на соціаль на дер жа ва яв ляє со бою дер жа ву,
яка, ма ю чи за еко номічну ос но ву соціаль но орієнто ва не
рин ко ве гос по да р ство, ство рює всі мож ливі умо ви для
ре алізації еко номічних, соціаль них і куль тур них прав
лю ди ни, для са мостійно го за без пе чен ня ініціатив ною та
соціаль но відповідаль ною осо бою не обхідно го рівня ма -
теріаль но го доб ро бу ту собі та чле нам своєї сім’ї; га ран -
тує кожній лю дині про жит ко вий мінімум для гідно го
існу ван ня й сприяє зміцнен ню соціаль ної зла го ди в
суспільстві.

Провідною оз на кою су час ної соціаль ної дер жа ви є
закріплен ня на конс ти туційно му рівні соціаль них прав
осо би, й то му са ме від об ся гу на да них їй соціаль них
прав, їх га ран то ва ності та за хис ту повністю за ле жить
«соціальність» Ук раїнсь кої дер жа ви.
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